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1) Σύνοψη   

Στόχος του πακέτου εργασίας είναι να αναγνωριστούν λεπτομέρειες όπως η γνώμη, οι δραστηριότητες 

κοινωνικής ένταξης και τα κενά γνώσης που έχουν οι διευθυντές οργανισμών φιλοξενίας σχετικά με τη 

συμμετοχή των ατόμων με αυτισμό στο εργασιακό περιβάλλον του τομέα της φιλοξενίας. Στα πλαίσια 

του πακέτου εργασίας διοργανώθηκαν συνεντεύξεις σε χώρες εταίρους (π.χ. Κύπρος, Λετονία, Δανία , 

Ολλανδία και Αυστρία) αρχές του 2023. 

 

Η BEST, ως ο οργανισμός συντονισμού αυτού του παραδοτέου εκπόνησε ερωτηματολόγια και 

κατευθυντήριες γραμμές για τους εταίρους στη φάση προετοιμασίας. Όλοι οι εταίροι επέλεξαν 

διευθυντές στον τομέα της φιλοξενίας και πραγματοποίησαν τις συνεντεύξεις (συνολικά 78) με το κοινό-

στόχο να συγκεντρώσουν και να συνοψίσουν τα αποτελέσματα. Στη συνέχεια τα αποτελέσματα 

παρουσιάστηκαν σε μια κοινή έκθεση της BEST. Το αποτέλεσμα ελήφθη ως βάση για να προτείνει τις 

ενότητες που θα πρέπει να καλύπτει το εκπαιδευτικό πρόγραμμα HOST. 

 

Συνοψίζοντας, η έκθεση αναδεικνύει ότι η πλειοψηφία των ερωτηθέντων (82%) γνωρίζει και είναι 

«εξοικειωμένη» με τον αυτισμό κατά κάποιο τρόπο και περισσότεροι οργανισμοί έχουν ήδη εφαρμόσει 

κάποια πολιτική κοινωνικής ευθύνης (47%) ή εξετάζουν την εφαρμογή τους (24 %). Η εμπλοκή των 

εργαζομένων με αναπηρία στην αγορά εργασίας φιλοξενίας του δείγματός  χωρίζεται σε τρία μέρη – σε 

αυτούς που δεν έχουν, σε αυτούς που θέλουν και στο 30% που έχουν ήδη συμπεριλάβει εργαζόμενους 

με αναπηρία στο χώρο εργασίας. Οι λόγοι για περισσότερους από τους μισούς εργοδότες που 

ερωτήθηκαν (δηλαδή το 58%) για τη μη συμμετοχή ατόμων με αυτισμό στο προσωπικό τους κυμαίνονται 

από πρόσθετες ανάγκες, ευθύνες και πόρων (π. αντίκτυπο και συνέπειες για μια τέτοια ένταξη. 

Εξετάζοντας τις ατομικές ικανότητες αυτοαξιολόγησης των ερωτηθέντων σε αυτήν την ερώτηση, 

μπορούμε να δούμε την εικόνα να επιβεβαιώνεται: η πλειοψηφία θεώρησε ότι ήταν κάπως ή πολύ 

δύσκολο να συμπεριλάβει αυτιστικά άτομα σε συγκεκριμένες πτυχές των οργανισμών τους. 
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Εξετάζοντας συγκεκριμένες δραστηριότητες που στοχεύουν στην ένταξη ή την ανάπτυξη δεξιοτήτων του 

προσωπικού με αναπηρίες, αναγνωρίστηκαν μέτρα κατάρτισης και προβληματισμοί, καθώς και άλλα 

μέτρα κοινωνικής ένταξης. Τα παραδείγματα δραστηριοτήτων ομαδικής οικοδόμησης ποικίλλουν ως 

προς τη συχνότητα, τη σημασία, το χρονοδιάγραμμα, τον τύπο και την έννοια, καθώς και από ποιον 

ξεκίνησαν ή οργανώθηκαν. 

 

Έχοντας ως στόχο να αναγνωριστούν οι ανάγκες κατάρτισης των διευθυντών, οι απαντήσεις στο 

ερωτηματολόγιο δείχνουν επίσης ότι ορισμένοι από τους ερωτηθέντες δεν βλέπουν την ανάγκη για 

τέτοια εκπαίδευση, ενώ κάποιοι δεν γνωρίζουν για κανένα πρόγραμμα κατάρτισης για το συγκεκριμένο 

θέμα. 

 

2) Οι Εκπαιδευτικές Ανάγκες που Αναγνωρίστηκαν 

Με τον προγραμματισμό της εκπαίδευσης ΕΚ HOST, τα μέτρα ευαισθητοποίησης αποτελούν σημαντικό 

στοιχείο. Είναι επίσης σημαντικό να συμπεριληφθούν στην εκπαίδευση ορισμένες πληροφορίες σχετικά 

με τις πιθανές επιπτώσεις και τα οφέλη της προτεινόμενης κοινωνικής ένταξης, επειδή υπάρχει ένα 

μάλλον χαμηλό ποσοστό οργανισμών που έχουν εμπλέξει προσωπικό με αυτισμό στον τομέα της 

φιλοξενίας και η άποψη των ερωτηθέντων δείχνει τις «επιφυλάξεις» τους σχετικά με την όποια ευθύνη 

μπορεί να αναλάβουν. 

Μια άλλη πτυχή που πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι ότι οι διευθυντές στον τομέα της φιλοξενίας έχουν 

περιορισμένες δυνατότητες για παρακολούθηση εξωτερικής εκπαίδευσης. Ο χρόνος που μπορούν να 

διαθέσουν περιορίζεται εκπαίδευση διάρκεια μιας εργάσιμης ημέρας. 

 

Με βάση τις απαντήσεις των ερωτηθέντων, τα βασικά θέματα της εκπαίδευσης HOST  θα 

επικεντρώνονται σε πτυχές που αναφέρονται στις αλληλεπιδράσεις ενός διευθυντή με το προσωπικό, 

στην προσαρμοσμένη συμπεριφορά και δεξιότητες διαχείρισης και ηγεσίας, καθώς και σε πτυχές 

υποστήριξης και αξιολόγησης. Στο παρακάτω πίνακα, οι εταίροι του έργου παρουσιάζουν τα πέντε 

θέματα, ή ενότητες. 



   

The European Commission's support for the production of this publication does not constitute an 
endorsement of the contents, which reflect the views only of the authors, and the Commission cannot 
be held responsible for any use which may be made of the information contained therein. 
Project n° 2022-1-CY01-KA220-VET-000086365 

Ενότητες Εκπαίδευσης HOST 

  

 

 

• Σχετικά με το φάσμα του αυτισμού 
• Οι τυπικές ανάγκες των υπαλλήλων με αυτισμό, όσον αφορά το χώρο εργασίας, 

τους συναδέλφους, εργοδότες κ.τλ. 
• Ποιες νομικές ή/και κοινωνικές ευθύνες έχουν οι εργοδότες όσον αφορά τους 

υπαλλήλους με αυτισμό 
• Υιοθέτηση/προσαρμογή Πολιτικής Κοινωνικές Ευθύνης 

Πληροφορίες για 
το Φάσμα του 

Αυτισμού 

 

• Επικοινωνία, συμπεριφορά και δεξιότητες διευθυντών για δημιουργία κινήτρου 
και παροχή ανατροφοδότησης σε προσωπικό με αυτισμό 

• Περιγραφή και επικοινωνία σχετικά με τα προφίλ εργασίας, εργασία και 
δραστηριότητες για προσωπικό με αυτισμό 

• Συμφωνία και θέσπιση στόχων 
• Επικοινωνία σχετικά με αλλαγές και ευθύνες σχετικά με τη κοινωνική 

συμπερίληψη (προσωπικού και ενδιαφερόμενων) 
• Αντίκτυπος και πλεονεκτήματα (εσωτερική και εξωτερική ενημέρωση) 

Αλληλεπιδράσεις 
μεταξύ 

Προσωπικού 

 

• Σχεδιασμός, διαχείριση και συντονισμός αλλαγής στις διαδικασίες εργασίας, 
περιβάλλον και υποδομές 

• Εφαρμογή και εποπτεία προσαρμογών στο τρόπο συνεργασίας 
• Εύρεση και κατανομή πόρων στην αλλαγή, ώστε να περιλαμβάνεται προσωπικό με 

αυτισμό στην ομάδα 

Διαχείριση 
Αλλαγής 

 

• Ανάπτυξη ιδεών και εφαρμογή μέτρων εκπαίδευσης για συγκεκριμένες ομάδες 
πληθυσμού (π.χ. άτομα με αυτισμό) αλλά και όλο το υπόλοιπο προσωπικό 

• Προσαρμογή και εφαρμογή συγκεκριμένων μέτρων κοινωνικής συμπερίληψης  
• Παροχή μέτρων υποστήριξης 
• Υποστήριξη, Ανάπτυξη και Εκπαίδευση νευροποικιλόμορφων ομάδων μέσα από τη 

παιχνιδοποίηση 

Διαχείριση 
Υποστήριξης 

 

• Αξιολόγηση αναγκών αλλαγής (π.χ. δραστηριοτήτων, περιβάλλοντος, ομάδων ώστε να 
γίνει συμπερίληψη προσωπικού με αυτισμό) 

• Αξιολόγηση σταδιοδρομίας με βάση τα προφίλ εργασίας των ατόμων με αυτισμό και τη 
συμπερίληψη 

• Παρακολούθηση και αξιολόγηση αντίκτυπου (π.χ. στην βελτιωμένη επίδοση, ευημερία, 
γνώσεις, δεξιότητες κ.τ.λ.) 

• Αναφορά σε ενδιαφερόμενους (με βάση τις πολιτικές κοινωνικής ευθύνης) 

Παρακολούθηση 
και Αξιολόγηση 
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3) Σχετικά με τη Μεθοδολογία ΕΕΚ HOST 

 

Η ανάπτυξη του εκπαιδευτικού υλικού, θα περιλαμβάνει στοιχεία από τη μέθοδο nano-learning. 

Σχετικά με το nano-learning – ορισμός, κύριες αρχές 

 Η Εθνική Ένωση Κρατικών Συμβουλίων Λογιστικής (NASBA) έχει ορίσει το nano-Learning ως ένα 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα που έχει σχεδιαστεί για να επιτρέπει σε έναν συμμετέχοντα να μάθει ένα 

δεδομένο θέμα σε δέκα λεπτά (μέγιστο χρόνο) μέσω της χρήσης ηλεκτρονικών μέσων. Ωστόσο, δεν 

βρέθηκε τυποποίηση σχετικά με τη διάρκεια. Γενικά, το nano-learning προτείνεται να είναι πιο σύντομο 

σε σχέση με π.χ. το micro-learning. Σε άλλα έργα, οι εκπαιδεύσεις  nano-learning εισηγήθηκε να διαρκούν 

ένα έως δύο λεπτά ή λιγότερο, ενώ οι εκπαιδεύσεις  micro-learning μπορεί να διαρκέσουν τρία έως πέντε 

λεπτά. Τα nano-learning και micro-learning προσφέρουν στους εκπαιδευόμενους κάποια μαθησιακή 

εμπειρία σε σύντομο χρονικό διάστημα. 

 

Ο στόχος του nano-learning είναι να παρέχει πρόσβαση σε εξαιρετικά σύντομο 

περιεχόμενο όταν χρειάζεται. Το περιεχόμενο μπορεί να ξαναμελετηθεί "επί 

τόπου". Μπορεί να επαναχρησιμοποιηθεί κατά βούληση όταν παραστεί 

ανάγκη. Το nano-learning εξυπηρετεί ένα πρόγραμμα διδασκαλίας ως 

συμπυκνωμένη μάθηση. Επιτρέπει στους εκπαιδευόμενους να έχουν 

πρόσβαση στις πληροφορίες πιο γρήγορα , επανειλημμένα και χωρίς περαιτέρω υποστήριξη για την 

κατανόηση του μαθήματος. Οι τεχνικές nano-learning θα πρέπει να επιτρέπουν στους μαθητές να 

διατηρούν μόνο τις πληροφορίες που χρειάζονται, να παραλείπουν εύκολα τα μέρη που ήδη γνωρίζουν 

και να προοδεύσουν σε ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα. Όταν πρόκειται για ενίσχυση εννοιών ή 

παρέχοντας υποστήριξη ακριβώς τη στιγμή που οι εκπαιδευόμενοι τη χρειάζονται, το nano-learning είναι 

ισχυρό καθώς τα κομμάτια μάθησης είναι μικρά και εγγυώνται υψηλότερα ποσοστά διατήρησης 

μάθησης αφού βοηθούν στην αποφυγή γνωστικής υπερφόρτωσης. Αυτό μπορεί επίσης να ενισχύσει την 

επιτυχία και επομένως την αυτοπεποίθηση. 

 

Ωστόσο, υπάρχουν επίσης ερωτήματα για το αν το nano-learning είναι η καλύτερη επιλογή για 

ολοκληρωμένη εκπαίδευση. Δεν πρέπει να χρησιμοποιείται για εκπαιδευόμενους που μαθαίνουν το 

περιεχόμενο για πρώτη φορά. Επιπλέον, το nano-learning δεν είναι ένα ιδανικό πρόγραμμα ομαδικής 

μάθησης. Κατά συνέπεια, το nano-learning δεν είναι καλή λύση για ολοκληρωμένα προγράμματα 

Κλειδιά: 

Επανάληψη επι τόπου 

Δεν είναι αναγκαία η 

απομνημόνευση 

Επαναχρησιμοποίηση 

Σύντομη εκπαίδευση με 

γρήγορη πρόσβαση 

Επιτρέπει την ατομική μελέτη 

χωρίς περαιτέρω υποστήριξη 
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κατάρτισης που αντιμετωπίζουν πολύπλοκα προβλήματα. Σε σύγκριση με ένα ευρέως γνωστό 

πρόγραμμα αυτοεκπαίδευσης, ένα πρόγραμμα nano-learning επικεντρώνεται συνήθως σε ένα μοναδικό 

μαθησιακό στόχο. 

 

Tο nano-learning επικεντρώνεται στον εκπαιδευόμενο. Επιτρέπει στους εκπαιδευόμενους να 

οργανωθούν όπως θέλουν και να προσαρμόσουν τα μαθησιακά τους σχέδια. Είναι μια λεπτομερής λύση 

με την έννοια ότι δεν ακολουθεί μια αυστηρή μαθησιακή διαδρομή από το ένα στο άλλο θέμα ή ενότητα. 

 

Σχετικά με τη διάρκεια του nano-learning 

Εν ολίγοις, η ουσία του nano-learning είναι να χωρίσει μια ώρα περιεχομένου σε δύο λεπτά ή λιγότερο. 

Καλύπτει μόνο ένα μαθησιακό στόχο και παρέχει εκπαίδευση σε ένα μόνο θέμα. Τα μαθήματα nano-

learning διαρκούν από 5 έως 30 ημέρες. 

 

Το nano-learning είναι μια πολύ καλή λύση για πολυάσχολους εκπαιδευόμενους που έχουν πολύ λίγο 

χρόνο να αφιερώσουν στη συνεχή μάθηση. Με την προτεινόμενη σπονδυλωτή και νανο-μαθησιακή 

προσέγγιση, οι εκπαιδευόμενοι μπορούν να επιλέξουν τα θέματα (δηλαδή τις ενότητες) που πιστεύουν 

ότι πρέπει να εξερευνήσουν. Υπάρχει η επιλογή να μάθουν σε μικρότερα, "μεγέθους μπουκιάς" 

μαθήματα ή σε ένα μεγαλύτερο σε διάρκεια σεμινάριο σε μια συγκεκριμένη στιγμή. 

 

Η παράδοση  ενοτήτων δεν σημαίνει απαραίτητα ότι πρέπει να ακολουθείται αυστηρή δομή 

εκπαίδευσης. Στη περίπτωση του έργου HOST, έχουμε να κάνουμε με έμπειρους ενήλικες που θα πρέπει 

να αντιμετωπιστούν με τον καλύτερο τρόπο σχετικά με τις αρχές εκπαίδευσης ενηλίκων. Για αυτό το λόγο 

θα πρέπει να προσφέρουμε ευελιξία στην πρόσβαση, να συμπεριλάβουμε περιεχόμενα και μορφές 

κινήτρων, ορισμένες δυνατότητες πρακτικής και προβληματισμού. Αυτές οι προτάσεις είναι ακόμη πιο 

σημαντικές όταν το μάθημα υλοποιείται δια ζώσης, διαδικτυακά και ως επιλογή αυτοκαθοδηγούμενης 

μάθησης. 

  

Σχεδιασμός Εκπαίδευσης 

Το nano-learning, λόγω της μικρής διάρκειας, θα προσελκύει την προσοχή του εκπαιδευόμενου μέσω 

πλούσιων χαρακτηριστικών πολυμέσων όπως κείμενο, βίντεο, εικόνες, εικονογραφήσεις και ήχος. Μια 

τέτοια εκπαίδευση πρέπει να σχεδιαστεί έτσι ώστε να μπορεί να επαναχρησιμοποιηθεί. Ο σχεδιαστής 

θα επιλέξει αυτούς τους συσχετισμούς σύμφωνα με τον στόχο που έχει ανατεθεί σε κάθε ακολουθία 
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nano-learning. Για ένα πλήρες πρόγραμμα εκπαίδευσης, δεν χρειάζεται να ακολουθήθεί αυστηρή 

κατανομή ή σειρά. Ωστόσο, η εφαρμογή της ίδιας εμφάνισης και αίσθησης είναι σημαντική για να 

κατανοήσουμε ότι το περιεχόμενο του προγράμματος έχει συνοχή. Επίσης, η δόμηση ενός μέρους nano-

learning θα πρέπει πρώτα να παρέχει μια σύντομη εισαγωγή που επισημαίνει τα 

οφέλη/πλεονεκτήματα/προστιθέμενες αξίες για τους εκπαιδευόμενους, ακολουθούμενο από τους 

κύριους στόχους, με παραδείγματα ή οδηγίες βήμα προς βήμα, και μια περίληψη. 

 

Οι αρχές που πρέπει να τηρούνται όταν σχεδιάζεται εκπαιδευτικό περιεχόμενο είναι η επανάληψη, ο 

προβληματισμός και η ενίσχυση. Όταν σχεδιάζεται μια λύση nano-learning, πρέπει να τη θεωρείται ως 

μια συνεχής διαδικασία. Κάθε ακολουθία θα πρέπει να είναι αυτάρκης. Ωστόσο, σε ένα μάθημα, μπορεί 

να είναι ωφέλιμο να προσφέρονται σύνδεσμοι με σχετικό εκπαιδευτικό υλικό, βοηθήματα πρακτικής 

άσκησης ή άλλοι πρόσθετοι πόροι για την επέκταση της βάσης γνώσεων του εκπαιδευόμενου. Για 

επανάληψη, να προσφέρονται κάποιες προτάσεις για την εφαρμογή των διδαγμάτων που αντλήθηκαν 

σε ένα χώρο εργασίας. 

 

Επίσης, η παιχνιδοποίηση είναι μέρος της στρατηγικής nano-learning. Είναι μια μέθοδος που συνίσταται 

στην εφαρμογή των μηχανισμών των παιχνιδιών σε τομείς για τους οποίους δεν προορίζονταν, κυρίως 

στη εκπαίδευση. Περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με τη παιχνιδοποίηση σε αυτό το έργο θα 

ακολουθήσουν σε επόμενο κεφάλαιο. 

 

Η έρευνα δείχνει ότι οι εκπαιδευόμενοι χρειάζονται γνωστική υποστήριξη. Η παρουσίαση του τρόπου 

επίλυσης ενός προβλήματος απεικονίζοντας κάθε βήμα τους βοηθά να επικεντρωθούν σε κάθε βήμα και 

μειώνει το γνωστικό φορτίο. Για να μπορέσουν να εφαρμόσουν όσα έχουν μάθει, είναι χρήσιμο να 

βασιστούν σε συγκεκριμένα παραδείγματα. Εναλλακτικά, η ενσωμάτωση της εκπαίδευσης σε 

παραδείγματα εργασίας εμπνευσμένα από την πραγματική ζωή – από τον τομέα της φιλοξενίας στην 

περίπτωσή του αυτού του έργου – είναι χρήσιμη. Αυτή η μέθοδος μπορεί να διευκολύνει την κατανόηση 

των συμπεριφορών, των δεξιοτήτων και των στάσεων στις οποίες μπορεί να στοχεύει το περιεχόμενο. 

 

"Παρότρυνση για δράση": Σειρά παρακολούθησης/ανάγνωσης χωρίς καμία ενέργεια από την πλευρά 

του εκπαιδευόμενου οδηγούν σε υψηλότερα ποσοστά εγκατάλειψης. Η ενσωμάτωση δραστηριοτήτων 

κατά τη διάρκεια και στο τέλος της εκπαιδευτικής ενότητας βοηθά στη διατήρηση ενός υψηλού επιπέδου 

ρυθμού και προσοχής. Όσον αφορά τον προβληματισμό και την ενίσχυση, εκτός από εργασίες που θα 
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μπορούσαν να βοηθήσουν στη βελτίωση των δεξιοτήτων, θα μπορούσαν να προσφερθούν κουίζ για την 

επαλήθευση βασικών λεπτομερειών. Όταν εφαρμόζονται με διασκεδαστικό τρόπο μπορούν επίσης να 

βοηθήσουν στην απομνημόνευση του περιεχομένου. 

 

Κατά τη δημιουργία του περιεχομένου nano-learning, οι ακόλουθες οδηγίες μπορούν να βοηθήσουν: 

• Καταγραφή κάθε βήματος της μαθησιακής διαδικασίας (ακόμα και τα απλά) 

• Ανάλυση κάθε βήματος σε μικρο-δράσεις χωρίς να παραλείπονται οι δυσκολίες που μπορεί να 

αντιμετωπίσουν οι εκπαιδευόμενοι 

• Προσθήκη μιας αφήγησης για να διευκρίνιση του τι εμφανίζεται (αποφυγή του οτιδήποτε 

αποσπά την προσοχή από το θέμα), εάν χρειάζεται, προστίθενται λεζάντες 

• Μετατροπή του ακατέργαστου περιεχόμενου σε ελκυστικές, αποτελεσματικές και διεγερτικές 

συσκευές μάθησης για να ταιριάζουν με τους εκπαιδευτικούς στόχους και τις ανάγκες του 

κοινού-στόχου, χρησιμοποιώντας τα διάφορα διαθέσιμα μέσα (βιντεογράφημα, γραφήματα, 

κινούμενα σχέδια λευκού πίνακα, κουίζ) 

• Ορισμός του ποιες πληροφορίες είναι «καλό να γνωρίζουν» οι εκπαιδευόμενοι και ποιες 

πληροφορίες είναι «απαραίτητες να γνωρίζουν». (Η νευροεπιστήμη έχει δείξει ότι οι άνθρωποι 

διατηρούν κυρίως αυτό που έχουν αναγνωρίσει ως απαραίτητο) 

• Πριν γίνει η διαίρεση της εκπαίδευσης σε πολλά θέματα, είναι απαραίτητο να ταξινομηθούν και 

να ιεραρχηθούν οι πληροφορίες που θα διαδοθούν με σειρά σπουδαιότητας. Όλες οι 

πληροφορίες που κρίνονται περιττές πρέπει να αφαιρούνται από το εκπαιδευτικό υλικό 

• Είναι απαραίτητο να μην προσφέρεται περιεχόμενο μαζικά. Η ανάλυση μιας ενότητας είναι 

απαραίτητη για την ανάγνωση και την εκ νέου ανάγνωση 

• Πρέπει να προσφέρεται μια ποσότητα πληροφοριών που μπορεί να αφομοιωθεί. Η ένταση, η 

ισορροπία μεταξύ δυσκολίας και σκοπιμότητας του περιεχομένου κρατά διατηρεί το κίνητρο και 

διασφαλίζει τη μάθηση 

• Δομή των επιλεγμένων πληροφοριών σε ενότητες και στη συνέχεια σε διάφορες ακολουθίες. 

Όλα τα περιεχόμενα μιας ενότητας πρέπει να έχουν κοινή βάση και να αποτελούν ένα συνεκτικό 

σύνολο. 
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Σχετικά με τη παιχνιδοποίηση και το εκπαιδευτικό παιχνίδι του έργου HOST 

Όπως περιγράφηκε προηγουμένως, η παιχνιδοποίηση και το εκπαιδευτικό gaming αποτελούν 

αναπόσπαστα μέρη της στρατηγικής μάθησης για το έργο HOST. Η παιχνιδοποίηση είναι η μέθοδος 

λήψης μηχανισμών που βρίσκονται στα παιχνίδια, όπως υψηλές βαθμολογίες, ανταγωνισμός και 

ανταμοιβές, και η εφαρμογή τους σε διαφορετικές δραστηριότητες, συχνά για τη βελτίωση των κινήτρων. 

Οι πιο κοινές εφαρμογές είναι στον τομέα της υγείας (συμμόρφωση στη θεραπεία) και στην εκπαίδευση. 

 

Το σοβαρό gaming πηγαίνει αυτή την ιδέα ένα βήμα παραπέρα. Αντί να γίνεται εφαρμογή στοιχείων 

παιχνιδιού (gamification) σε μια δραστηριότητα, ένα πλήρες παιχνίδι σχεδιάζεται από την αρχή, το οποίο 

έχει διαφορετικό αποτέλεσμα από την απλή «ψυχαγωγία». Στο πλαίσιο του έργου HOST, αυτό σημαίνει 

ότι θα σχεδιαστεί ένα σοβαρό παιχνίδι που θα οδηγήσει τους παίκτες να αναλογιστούν καλύτερα τα 

δυνατά σημεία και τους τομείς βελτίωσης της ομάδας τους και να μάθουν πώς να χρησιμοποιούν 

μοναδικά ταλέντα στην ομάδα τους πιο αποτελεσματικά. 

 

Το πρωταρχικό όφελος ενός εκπαιδευτικού παιχνιδιού είναι η ικανότητα να δοκιμάζονται πράγματα 

χωρίς σοβαρές συνέπειες. Για παράδειγμα, αν ανατεθεί ένας παίκτης στο παιχνίδι σε λάθος θέση, το 

χειρότερο πράγμα που θα μπορούσε να συμβεί είναι να χάσει το παιχνίδι. Εάν κάποιος πειραματιζόταν 

με αυτό στην πραγματική ζωή, θα μπορούσε να οδηγήσει στο να πληγεί η θέση του. Το εκπαιδευτικό 

παιχνίδι δίνει τη δυνατότητα εξάσκησης σε ένα ασφαλές περιβάλλον, όπου προωθούνται ο 

πειραματισμός και η αποτυχία, ως μέσο για να υπάρξει βελτίωση πιο γρήγορα και να αναγνωριστούν οι 

δυνατότητες των παικτών. 

 

Το δευτερεύο πλεονέκτημα είναι ότι μπορεί να μειώσει την ψυχική αντίσταση ενός παίκτη σε μια 

συγκεκριμένη ιδέα. Στο πλαίσιο του έργου HOST, θα μπορούσαν να υπάρχουν υπάλληλοι που νιώθουν 

ότι η εκτέλεση ενός στοχασμού είναι χάσιμο χρόνου. "Γιατί να αλλάξεις κάτι όταν όλα πάνε καλά;" 

μπορεί να σκεφτούν. Τα εκπαιδευτικά παιχνίδια σχεδιάζονται να είναι ελκυστικά, έτσι ώστε οι παίκτες 

να ασχολούνται με το εκπαιδευτικό περιεχόμενο ακόμα και όταν αισθάνονται ότι δεν χρειάζεται αλλαγή 

στο εργασιακό περιβάλλον. Μέσω ενός αποτελεσματικού σχεδιασμού παιχνιδιού και μιας καλής 

αξιολόγησης, οι παίκτες θα πρέπει να κατανοήσουν τη σημασία της εμπειρίας που μόλις έζησαν και να 

αισθάνονται κίνητρο να εφαρμόσουν τις γνώσεις τους στην καθημερινή τους εργασία μετά το παιχνίδι. 
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Το εκπαιδευτικό gaming μάς επιτρέπει να παρουσιάζουμε σημαντικά θέματα και να αφήνουμε τους 

υπαλλήλους να αναλογιστούν τη σημασία των θεμάτων. 

 

Σχετικά με την Αξιολόγηση Αποτελεσμάτων Εκπαίδευσης 

Η μελέτη στα πλαίσια του nano-learning δεν απαιτεί ειδική αξιολόγηση. Ωστόσο, η εναλλακτική 

απομνημόνευση που προσφέρεται με τη μορφή αξιολόγησης των γνώσεων και των δεξιοτήτων κάποιου 

μπορεί να είναι επωφελής για τους εκπαιδευόμενους. Στις προτεινόμενες ενότητες μαθημάτων HOST, οι 

γνώσεις μπορούν να αξιολογηθούν με αυτοαξιολόγηση στο τέλος κάθε ενότητας, ενώ οι εργασίες για την 

αξιολόγηση της βελτίωσης των δεξιοτήτων μπορούν να χρησιμοποιηθούν στο τέλος κάθε ενότητας, π.χ. 

με το να βασίζονται σε ερωτήσεις αυτοαξιολόγησης. Κατά την εφαρμογή μιας ενότητας σε ένα Σύστημα 

Διαχείρισης Εκπαίδευσης, θα μπορούσε να ληφθεί υπόψη μια μεγάλη ποικιλία τύπων αυτοαξιολόγησης. 

Αυτά μπορεί να κυμαίνονται από κουίζ έως τεχνικές σεναρίου ή απλές ερωτήσεις (Πολλαπλής επιλογής, 

Ναι/Όχι, Σωστό/Λάθος, κ.λπ.). Ο τύπος μπορεί να ενσωματωθεί, μπορεί επίσης να εξαρτάται από το 

επιλεγμένο εικονικό περιβάλλον μάθησης. 

Περιγραφή Ενοτήτων Εκπαίδευσης και Ενδεικτικό Περιεχόμενο 
 

Σχετικά με τα περιεχόμενα 

Συνολικά, υπάρχουν πέντε ενότητες όπως φαίνεται στο γράφημα της προηγούμενης σελίδας. Η 

μεθοδολογία ΕΕΚ για καθεμία από τις ενότητες που επεξεργάστηκαν οι εταίροι παρέχει στα επόμενα 

βήματα λεπτομέρειες 

• Οι στόχοι κάθε ενότητας 

• Περίληψη της ενότητας 

• Οι προτεινόμενες ενότητες με συνοπτική περιγραφή περιεχομένου 

• Η διάρκεια της συνολικής υλοποίησης της ενότητας (σε ώρες) 

• Και ορισμένες συγκεκριμένες εκτιμήσεις σχετικά με την εφαρμογή της εκπαίδευσης και 

προτεινόμενη αξιολόγηση 

 

Συνολικά η εκπαίδευση θα έχει διάρκεια 15 ώρες. 
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Ενότητα 1:  

● Στόχοι ενότητας: 

Η πρώτη ενότητα στοχεύει στην ενημέρωση των εκπαιδευόμενων σχετικά με τον αυτισμό και να 

βοηθήσει στον εντοπισμό των τυπικών αναγκών του προσωπικού με αυτισμό και στην προώθηση της 

κατανόησης και της αποτελεσματικής υποστήριξης μεταξύ των συναδέλφων και των εργαζομένων. Ένας 

άλλος στόχος είναι να αποσαφηνιστούν τυχόν νομικές και κοινωνικές ευθύνες των εργοδοτών όσον 

αφορά τη φιλοξενία του προσωπικού με αυτισμό. Αυτή η ενότητα στοχεύει επίσης να βοηθήσει τους 

οργανισμούς να μάθουν πώς να προσαρμόζουν και να ενσωματώνουν πολιτικές κοινωνικής ευθύνης που 

στοχεύουν στη δημιουργία ενός περιβάλλοντος εργασίας χωρίς αποκλεισμούς για το προσωπικό με 

αυτισμό. 

 

● Εισαγωγή στην ενότητα:  

Η ενότητα διερευνά τις τυπικές ανάγκες του προσωπικού με αυτισμό, δίνοντας έμφαση στη σημασία της 

ενσυναίσθησης, την υποστήριξη και την αποτελεσματικής επικοινωνίας. Συζητά επίσης τις νομικές και 

κοινωνικές ευθύνες των εργοδοτών όταν εργοδοτούν προσωπικό με αυτισμό και παρέχει πρακτικές 

συστάσεις για την ενσωμάτωση αυτών των θεωρήσεων στην πολιτική κοινωνικής ευθύνης της εταιρείας. 

 

● Περιγραφή ενδεικτικού περιεχομένου: 

Θέμα 1: Κατανόηση του αυτισμού, ορισμός και χαρακτηριστικά του αυτισμού, στερεότυπα και μύθοι 

Θέμα 2: Προσδιορισμός, προκλήσεις επικοινωνίας και κοινωνικής αλληλεπίδρασης, αισθητηριακές 

ευαισθησίες και περιβαλλοντικές εκτιμήσεις, συνέπεια, ρουτίνα και σαφείς προσδοκίες 

Θέμα 3: Νομικές και κοινωνικές ευθύνες των εργοδοτών, νόμοι κατά των διακρίσεων και εύλογες 

προσαρμογές, προώθηση της διαφορετικότητας, της ισότητας και της ένταξης στο χώρο εργασίας, οφέλη 

από την απασχόληση προσωπικού με αυτισμό 

Θέμα 4: Προσαρμογή της Πολιτικής Κοινωνικής Ευθύνης, αξιολόγηση πολιτικών στο χώρο εργασίας και 

εντοπισμός τομέων προς βελτίωση, στρατηγικές για την προώθηση ενός περιβάλλοντος εργασίας χωρίς 

αποκλεισμούς, υποστήριξη, ενσωμάτωση ανατροφοδότησης και συνεχής αξιολόγηση 

 
 

• Σχετικά με το φάσμα του αυτισμού 
• Οι τυπικές ανάγκες των υπαλλήλων με αυτισμό, όσον αφορά το χώρο εργασίας, 

τους συναδέλφους, εργοδότες κ.τλ. 
• Ποιες νομικές ή/και κοινωνικές ευθύνες έχουν οι εργοδότες όσον αφορά τους 

υπαλλήλους με αυτισμό 
• Υιοθέτηση/προσαρμογή Πολιτικής Κοινωνικές Ευθύνης 

Πληροφορίες για 
το Φάσμα του 

Αυτισμού 



   

The European Commission's support for the production of this publication does not constitute an 
endorsement of the contents, which reflect the views only of the authors, and the Commission cannot 
be held responsible for any use which may be made of the information contained therein. 
Project n° 2022-1-CY01-KA220-VET-000086365 

● Διάρκεια: 3 ώρες 

 

● Εφαρμογή εκπαίδευσης και εισηγήσεις για αξιολόγηση: 

α) Χρήση πολυμέσων συμπεριλαμβάνοντας σύντομα βίντεο, διαδραστικά κουίζ και γραφήματα για να 

διευκόλυνση και κατανόηση 

β) Παραδείγματα από την πραγματική ζωή και μελέτες περιπτώσεων για επεξήγηση των εννοιών και 

στρατηγικών που συζητήθηκαν στην ενότητα 

γ) Χρήση συνδυασμού ερωτήσεων πολλαπλής επιλογής και ερωτήσεων ανοιχτού τύπου για αξιολόγηση 

της κατανόησης του περιεχομένου του μαθήματος από τους συμμετέχοντες. 

δ) Συμπερίληψη ερωτήσεων βασισμένων σε σενάρια που απαιτούν από τους συμμετέχοντες να 

εφαρμόσουν τις γνώσεις τους σε υποθετικές καταστάσεις. 

ε) Ενθάρρυνση για προβληματισμό και αυτοαξιολόγηση, ζητώντας από τους συμμετέχοντες να σκεφτούν 

πώς μπορούν να συμβάλουν σε ένα περιβάλλον εργασίας χωρίς αποκλεισμούς. 

στ) Παροχή ευκαιριών στους συμμετέχοντες να κάνουν ερωτήσεις και να συμμετέχουν σε συζητήσεις για 

να διευκρινιστούν τυχόν αμφιβολίες ή ανησυχίες.  
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Ενότητα 2:  

● Στόχοι ενότητας: 

Αυτή η ενότητα ασχολείται με την επικοινωνιακή συμπεριφορά και τις δεξιότητες του διευθυντή που 

είναι απαραίτητες για την παρακίνηση των άλλων και την παροχή ανατροφοδότησης στο αυτιστικό 

προσωπικό. Ένας κύριος στόχος είναι να βοηθήσει ένα διευθυντή να περιγράψει και να κοινοποιήσει τα 

προφίλ εργασίας, την εργασία και τα καθήκοντα, καθώς και τις ευθύνες απέναντι στο προσωπικό με 

αυτισμό, καθώς και να βοηθήσει τους διευθυντές να μάθουν να θέτουν, να συμφωνούν και να 

επικοινωνούν τους στόχους εργασίας. Ένας άλλος στόχος είναι η διερεύνηση της κοινωνικής ένταξης και 

η εκπαίδευση σχετικά με την προώθηση του αντίκτυπου και των οφελών που σχετίζονται με αυτή. 

 

● Εισαγωγή στην Ενότητα:  

Η επιτυχής ένταξη του προσωπικού με αυτισμό στη φιλοξενία απαιτεί ειδικές γνώσεις σχετικά με το πώς 

να πρέπει να προσεγγίζεται και να συμπεριλαμβάνεται στη διαδικασία εργασίας, και να θέτονται από 

κοινού κατάλληλοι στόχοι. 

 

● Περιγραφή ενδεικτικού περιεχομένου: 

Θέμα 1: Κατανόηση της επικοινωνιακής συμπεριφοράς και δεξιοτήτων για την παρακίνηση άλλων και 

την παροχή ανατροφοδότησης στο αυτιστικό προσωπικό 

Θέμα 2: Σχεδιασμός εργασίας: προφίλ εργασίας, εργασία, καθήκοντα και ευθύνες έναντι του 

προσωπικού με αυτισμό. 

Θέμα 3: Ρύθμιση στόχου: Θέσπιση, συμφωνία και επικοινωνία στόχων εργασίας 

Θέμα 4: Κοινωνική Ένταξη για Διευθυντές 

 

● Διάρκεια: 3 ώρες 

 

Αλληλεπιδράσεις 
μεταξύ 
Προσωπικού 

 
 

• Επικοινωνία, συμπεριφορά και δεξιότητες διευθυντών για δημιουργία κινήτρου 
και παροχή ανατροφοδότησης σε προσωπικό με αυτισμό 

• Περιγραφή και επικοινωνία σχετικά με τα προφίλ εργασίας, εργασία και 
δραστηριότητες για προσωπικό με αυτισμό 

• Συμφωνία και θέσπιση στόχων 
• Επικοινωνία σχετικά με αλλαγές και ευθύνες σχετικά με τη κοινωνική 

συμπερίληψη (προσωπικού και ενδιαφερόμενων) 
• Αντίκτυπος και πλεονεκτήματα (εσωτερική και εξωτερική ενημέρωση) 
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● Εφαρμογή εκπαίδευσης και εισηγήσεις για αξιολόγηση: 

α) Θεωρητικό μέρος: Χρήση παρουσιάσεων Powerpoint για να διευκρινιστούν και να διαφωτιστούν όλες 

οι πτυχές αυτής της ενότητας. 

β) Πρακτικές Ασκήσεις όπως ορισμός στόχων, παρακολούθηση προόδου και KPIs. Παρουσίαση και 

περαιτέρω διερεύνηση περιπτώσεων μελέτης από το κλάδο της φιλοξενίας 

γ) Αυτοαξιολόγηση που θα επιτρέψει στους εκπαιδευόμενους να δώσουν προτεραιότητα σε ενότητες 

για αυτοκατευθυνόμενη μελέτη με τον δικό τους ρυθμό  
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Ενότητα 3: 

● Στόχοι Ενότητας:  

Η Ενότητα 3 στοχεύει στην εκπαίδευση διευθυντών οργανισμών φιλοξενίας στο σχεδιασμό διαχείριση 

και συντονισμό δράσεων αλλαγής στους οργανισμούς τους. 

 

● Εισαγωγή στην Ενότητα:  

Η ένταξη του νευροαποκλίνοντος προσωπικού σε έναν οργανισμό και ιδιαίτερα στον τομέα της 

Φιλοξενίας απαιτεί συχνά αλλαγές στο εργασιακό περιβάλλον που μπορούν να ξεπεραστούν μόνο με 

κάποια συλλογική προσπάθεια, ομαδική εργασία, κατάλληλη επικοινωνία και καθορισμό στόχων. Για να 

συμπεριλάβουν με επιτυχία το αυτιστικό προσωπικό σε νευρο-διαφορετικές ομάδες στη φιλοξενία, οι 

διευθυντές πρέπει να αναπτύξουν διαπροσωπικές δεξιότητες και γνώσεις και να μάθουν για τις 

πρακτικές που θα τους επιτρέψουν να διαχειριστούν την αλλαγή προς ένα νέο περιβάλλον που θα 

δημιουργήσει πολλές νέες ευκαιρίες. 

 

● Περιγραφή ενδεικτικού περιεχομένου: 

Θέμα 1: Ο ορισμός της Διαχείρισης Αλλαγής 

Θέμα 2: Σχεδιασμός, Διαχείριση και Καθοδήγηση αλλαγής στις εργασιακές διαδικασίες, την υποδομή και 

το περιβάλλον 

Θέμα 3: Εφαρμογή και επίβλεψη προσαρμογών 

Θέμα 4: Ομαδική εργασία και συνεργασία 

Θέμα 5: Μεταφορά γνώσεων σε συναδέλφους και υφισταμένους 

Θέμα 6: Διαχείριση πόρων προς την αλλαγή 

 

● Διάρκεια: 3 ώρες 

 

● Εφαρμογή εκπαίδευσης και εισηγήσεις για αξιολόγηση: 

Διαχείριση 
Αλλαγής 

 
 

• Σχεδιασμός, διαχείριση και συντονισμός αλλαγής στις διαδικασίες εργασίας, 
περιβάλλον και υποδομές 

• Εφαρμογή και εποπτεία προσαρμογών στο τρόπο συνεργασίας 
• Εύρεση και κατανομή πόρων στην αλλαγή, ώστε να περιλαμβάνεται προσωπικό με 

αυτισμό στην ομάδα 
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α) Θεωρητικό μέρος: Χρήση παρουσιάσεων Powerpoint για να διευκρινιστούν και να διαφωτιστούν όλες 

οι πτυχές αυτής της ενότητας. 

β) Πρακτικές Ασκήσεις όπως ορισμός στόχων, παρακολούθηση προόδου και KPIs. Παρουσίαση και 

περαιτέρω διερεύνηση περιπτώσεων μελέτης από το κλάδο της φιλοξενίας 

γ) Αυτοαξιολόγηση που θα επιτρέψει στους εκπαιδευόμενους να δώσουν προτεραιότητα σε ενότητες 

για αυτοκατευθυνόμενη μελέτη με τον δικό τους ρυθμό 
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Ενότητα 4: 

● Στόχοι Ενότητας:  

Αυτή η ενότητα στοχεύει να εισαγάγει τους εκπαιδευόμενους στην έννοια του σχεδιασμού, της 

ανάπτυξης και της υλοποίησης δράσεων και δραστηριοτήτων που θα υποστηρίξουν την απασχόληση και 

την ανάπτυξη αυτιστικών εργαζομένων στον Τομέα Φιλοξενίας της ΕΕ. 

 

● Εισαγωγή στην Ενότητα:  

Η παροχή αποτελεσματικής υποστήριξης για την προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη του 

προσωπικού με αυτισμό είναι ζωτικής σημασίας για μια επιτυχημένη επαγγελματική πορεία. Μπορεί να 

βοηθήσει όλα τα μέλη μιας νευροποκιλόμορφης ομάδας να γίνουν πιο παραγωγικά και κοινωνικά. Για 

την παροχή αποτελεσματικής υποστήριξης, οι διευθυντές φιλοξενίας πρέπει να εκπαιδεύονται ώστε να 

αναπτύσσουν γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες σε μια σειρά συναφών θεμάτων. 

 

● Περιγραφή ενδεικτικού περιεχομένου: 

Θέμα 1: Ανάπτυξη ιδέας και εφαρμογή μέτρων κατάρτισης για συγκεκριμένες ομάδες προσωπικού 

(δηλαδή με αυτιστικά σύνδρομα) ή/και για όλο το προσωπικό 

Θέμα 2: Προσαρμογή και εφαρμογή συγκεκριμένων μέτρων κοινωνικής ένταξης 

Θέμα 3: Ο ορισμός του φιλικού προς τον αυτισμό Εργασιακού και Εκπαιδευτικού Περιβάλλοντος 

Θέμα 4: Αξιολόγηση και προσαρμογή ενός φιλικού προς τον αυτισμό εργασιακού και εκπαιδευτικού 

περιβάλλοντος 

Θέμα 5: Δεξιότητες διαχείρισης ομάδας (σε ομάδες φιλικές προς τον αυτισμό) 

Θέμα 6: Σχεδιασμός και Δημιουργία Εσωτερικών Μηχανισμών Υποστήριξης, με στόχο τη μακροπρόθεσμη 

υποστήριξη του Αυτιστικού Προσωπικού 

Θέμα 7: Η έννοια της παιχνιδοποίησης 

Θέμα 8: Υποστήριξη και Ανάπτυξη μέσω παιχνιδοποίησης 

Ενότητα 9: Βέλτιστες πρακτικές στη παιχνιδοποίηση 

 

Διαχείριση 
Υποστήριξης 

 
 

• Ανάπτυξη ιδεών και εφαρμογή μέτρων εκπαίδευσης για συγκεκριμένες ομάδες 
πληθυσμού (π.χ. άτομα με αυτισμό) αλλά και όλο το υπόλοιπο προσωπικό 

• Προσαρμογή και εφαρμογή συγκεκριμένων μέτρων κοινωνικής συμπερίληψης  
• Παροχή μέτρων υποστήριξης 
• Υποστήριξη, Ανάπτυξη και Εκπαίδευση ομάδων με νευροποκιλότητα μέσα από τη 

παιχνιδοποίηση 
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● Διάρκεια: 3 ώρες 

 

● Εφαρμογή εκπαίδευσης και εισηγήσεις για αξιολόγηση: 

α) Θεωρητικό μέρος: Χρήση παρουσιάσεων Powerpoint για να διευκρινιστούν και να διαφωτιστούν όλες 

οι πτυχές αυτής της ενότητας. 

β) Πρακτικές Ασκήσεις όπως ορισμός στόχων, παρακολούθηση προόδου και KPIs. Παρουσίαση και 

περαιτέρω διερεύνηση περιπτώσεων μελέτης από το κλάδο της φιλοξενίας 

γ) Αυτοαξιολόγηση που θα επιτρέψει στους εκπαιδευόμενους να δώσουν προτεραιότητα σε ενότητες 

για αυτοκατευθυνόμενη μελέτη με τον δικό τους ρυθμό 
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Ενότητα 5:  

● Στόχοι Ενότητας:  

Η Ενότητα 5 θα παρέχει πρακτική καθοδήγηση στους διευθυντές φιλοξενίας για την υποστήριξη του 

αυτιστικού προσωπικού σε όλη τη διαδικασία/κύκλο απασχόλησης. Αυτή η υποστήριξη μπορεί να είναι 

είτε με τη μορφή επαγγελματικού προσανατολισμού, αξιολόγησης ατομικών αναγκών ή μεταφοράς 

γνώσεων μεταξύ μιας νευροποικιλόμορφης ομάδας. 

 

● Εισαγωγή στην Ενότητα:  

Η παροχή αποτελεσματικής υποστήριξης στο αυτιστικό προσωπικό είναι ζωτικής σημασίας για την 

ευημερία των ατόμων αυτών, τόσο ως επαγγελματίες όσο και ως άτομα. Το αυτιστικό προσωπικό στο 

τομέα της φιλοξενίας μπορεί να βιώσει κοινωνική απομόνωση, άγχος και περιθωριοποίηση εάν δεν 

ληφθεί υπόψη η σωστή υποστήριξη. Η δυσαρέσκεια στην επαγγελματική ζωή μπορεί να μετριαστεί μέσω 

της κατάλληλης υποστήριξης από τους προϊσταμένους/διευθυντές τους, οι οποίοι είναι σε προνομιακή 

θέση να επηρεάσουν και να ωφεληθούν από την ένταξη και την ανάπτυξή τους στον εργασιακό χώρο. 

 

● Περιγραφή ενδεικτικού περιεχομένου: 

Θέμα 1: Η αξιοποίηση εργαλείων για την αξιολόγηση της απόδοσης και τον εντοπισμό των αναγκών 

Θέμα 2: Η αξιοποίηση εργαλείων για την εργασιακή ικανοποίηση και τον εντοπισμό των αναγκών 

Θέμα 3: Αξιολόγηση και ανάλυση εκτιμήσεων και αναγκών 

Θέμα 4: Πώς εφαρμόζονται σχέδια δράσης για περαιτέρω ανάπτυξη 

Θέμα 5: Βέλτιστες πρακτικές αξιολόγησης και σχεδιασμού δράσης για αυτιστικά άτομα 

Θέμα 6: Συμμετοχή και ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των ενδιαφερομένων 

 

● Διάρκεια: 3 ώρες 

 

● Εφαρμογή εκπαίδευσης και εισηγήσεις για αξιολόγηση: 

Παρακολούθηση 
και Αξιολόγηση 

 
 

• Αξιολόγηση αναγκών αλλαγής (π.χ. δραστηριοτήτων, περιβάλλοντος, ομάδων ώστε να 
γίνει συμπερίληψη προσωπικού με αυτισμό) 

• Αξιολόγηση σταδιοδρομίας με βάση τα προφίλ εργασίας των ατόμων με αυτισμό και τη 
συμπερίληψη 

• Παρακολούθηση και αξιολόγηση αντίκτυπου (π.χ. στην βελτιωμένη επίδοση, ευημερία, 
γνώσεις, δεξιότητες κ.τ.λ.) 

• Αναφορά σε ενδιαφερόμενους (με βάση τις πολιτικές κοινωνικής ευθύνης) 
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α) Θεωρητικό μέρος: Χρήση παρουσιάσεων Powerpoint για να διευκρινιστούν και να διαφωτιστούν όλες 

οι πτυχές αυτής της ενότητας. 

β) Πρακτικές Ασκήσεις όπως ορισμός στόχων, παρακολούθηση προόδου και KPIs. Παρουσίαση και 

περαιτέρω διερεύνηση περιπτώσεων μελέτης από το κλάδο της φιλοξενίας 

γ) Αυτοαξιολόγηση που θα επιτρέψει στους εκπαιδευόμενους να δώσουν προτεραιότητα σε ενότητες 

για αυτοκατευθυνόμενη μελέτη με τον δικό τους ρυθμό 


